Антропогенез тесты и задания

Вариант 1.
Тесты с выбором одного правильного ответа

1. Общими предками человека и человекообразных обезьян были:

А) лемуры; Б) австралопитеки; В) дриопитеки; С) гориллы.

1. Каковы эволюционные связи человека и современных человекообразных обезьян?

А) Человек произошел от общих с человекообразными обезьянами предков.

Б) Человек – потомок современных человекообразных обезьян.

В) Человек и человекообразные обезьяны никогда не имели общих предков.

С) Обезьяны произошли от древних людей.

1. Человек отличается от человекообразных обезьян:

А) наличием волосяного покрова;

Б) развитием большого пальца руки, противопоставленного всем остальным;

В) наличием ногтей;

Г) формой ушей.

1. К древнейшим людям относятся:

А) австралопитеки; Б) питекантропы; В) неандертальцы; Г) кроманьонцы.

1.  Человеком современного типа был:

А) неандерталец; Б) кроманьонец; В) питекантроп; Г) синантроп.

1. Основные человеческие расы:

А) европеоиды и монголоиды;

Б) европеоиды, индейцы, негроиды, монголоиды;

В) европеоиды, негроиды, монголоиды;

Г) европеоиды, негроиды, монголоиды, неандертальцы.

1. Человек в отличие от человекообразных обезьян обладает:

А) способностью к трудовой деятельности;

Б) четырехкамерным сердцем;

В) заботой о потомстве;

Г) объемным зрением.

1.  К движущим силам антропогенеза не относится:

А) борьба за существование;

Б) общественный образ жизни;

Г) модификационная изменчивость.

1. Пример социального фактора эволюции человека:

А) общение друг с другом с помощью звуков;

Б) собирательство;

В) трудовая деятельность;

Г) использование одежды.

1.  Укажите биологические предпосылки антропогенеза:

А) постепенное освобождение передних конечностей;

Б) вскармливание детёнышей молоком;

В) дугообразный позвоночник;

Г) хорошо развитые зрение и слух.

1.  Назовите фактор эволюции, обеспечивший развитие человека:

А) модификационная изменчивость;

Б) дрейф генов;

В) стабилизирующий отбор;

Г) наследственная изменчивость.

 12. К атавизмам человека относят:

  А)аппендикс  Б)зубы «мудрости»

  В) многососковость  Г) остаток третьего века

Вариант 2

1.Развитию речи способствовали:

А) коллективная охота;

Б) пользование огнём;

В) прямохождение;

Г) развитая кисть.

  Тест с выбором нескольких правильных ответов

2. В связи с прямохождением у человека:

А) освобождаются верхние конечности.

Б) стопа приобретает сводчатую форму.

В) большой палец верхних конечностей противостоит остальным.

Г) таз расширяется, его кости срастаются.

Д) мозговой отдел черепа меньше лицевого отдела.

Е) уменьшается волосяной покров.

3. Соотнесите перечисленные признаки с их принадлежностью человекообразным обезьянам или человеку, а также выявите общие для них признаки.

ПРИЗНАКИ

А густой волосяной покров

Б развитая мозговая коробка

В верхние конечности длиннее нижних конечностей задних

Г редкий волосяной покров

Д есть подборочный выступ

Е развиты надбровные валики

Ж позвоночник имеет 4 изгиба

Виды организмов

1) обезьяна

2) 2) человек

4. Какой фактор эволюции человека утратил свое значение в настоящее время:

а) пространственная изоляция

б) наследственная изменчивость

в) комбинативная изменчивость

г) колебания численности в результате миграционных процессов

5. Какая из движущих сил эволюции человека имеет социальную природу:

а) членораздельная речь

б) изменчивость

в) естественный отбор

г) наследственность

6. На ранних этапах эволюции человека под контролем биологических факторов происходило формирование:

а) морфологических признаков

б) членораздельной речи

в) трудовой деятельности

г) мышления, развитого сознания

7. К движущим силам антропогенеза не относится:

а) борьба за существование

б) общественный образ жизни

в) наследственная изменчивость

г) модификационная изменчивость 

8. Прямохождение у предков человека способствовало:

а) освобождению руки

б) появлению речи

в) развитию многокамерного сердца

г) усилению обмена веществ

9. К рудиментам человека относится:

а) аппендикс 

б) хвостатость 

в) многососковость

г) оволосение лица и тела

10. Человека относят к классу млекопитающих, т.к. у него:

а) внутреннее оплодотворение 

б) легочное дыхание 

в) четырехкамерное сердце

г) есть диафрагма, потовые и млечные железы

11. К древним людям относят:

а) неандертальца

б) питекантропа

в) синантропа

г) кроманьонца

12. В эволюции человека начальные вехи развития искусства обнаружены среди:

а) неандертальцев

б) кроманьонцев

в) австралопитеков

г) питекантропов

Вариант 3

1. Какое из этих утверждений является верным:

а) австралопитеки – это представители древнейших людей

б) австралопитеки относятся к современным человекообразным обезьянам

в) австралопитеки – это древние человекообразные обезьяны, прямые предки человека

г) австралопитеки – древние человекообразные обезьяны, умевшие изготавливать примитивные орудия труда

2. В борьбе за существование преимуществом древнейших людей перед древними человекообразными обезьянами было:

а) использование растительной пищи

б) рождение потомства

в) изготовление орудий труда

г) использование животной пищи

3. Общим предком человека и человекообразных обезьян считают:

а) дриопитеков

б) австралопитеков

в) человека умелого

г) питекантропов

4. Какая особенность характерна для палеоантропов (древних людей):

а) развитый подбородочный выступ

б) рост до 180 см

в) объем мозга 1200-1400 см3
г) отсутствие надглазничного валика

5. Признак, характерный людям негроидной расы:

а) сильно выступающие скулы

б) уплощенный нос

в) широкий нос

г) тонкие губы

6. На какой стадии эволюции человека появились человеческие расы:

а) австралопитеки

б) питекантропы

в) кроманьонцы

г) неандертальцы

6. Какие признаки сформировались у человека в связи с прямохождением? Выберите три ответа.

а) освобождаются верхние конечности

б) стопа приобретает сводчатую форму

в) большой палец верхних конечностей противостоит остальным

г) таз расширяется, его кости срастаются

д) мозговой отдел черепа меньше лицевого отдела

е) уменьшается волосяной покров

7. Какие признаки характерны для человека и млекопитающих животных. Выберите три ответа.

а) теплокровность

б) наличие вороньих костей

в) правая дуга аорты

г) трехкамерное сердце

д) наличие диафрагмы

е) выкармливание детенышей молоком

8. Установите соответствие между особенностью строения организма человека и видом сравнительно-анатомических доказательств его эволюции:

1) развитие хвоста                                                                          а) атавизмы

2) аппендикс                                                                                   б) рудименты

3) копчик

4) густой волосяной покров на теле

5) многососковость

6) складка мигательной перепонки

9. Установите последовательность, отражающую систематическое положение вида Homo sapiens:

а) класс млекопитающие

б) тип хордовые

в) вид Homo sapiens
г) отряд приматы

д) подкласс плацентарные

е) семейство люди

10. В процессе эволюции у человека под влиянием биологических факторов произошло формирование:

а) потребности в трудовой деятельности

б) развитие сознания

в) речи

г) сводчатой стопы

11. Проявлением социальной природы человека – это:

а) создание письменности

б) формирование пятипалых конечностей

в) наличие речевых центров в мозге

г) образование условных рефлексов

12. Действием только биологических факторов эволюции нельзя объяснить появление у человека:

а) диафрагмального дыхания

б) второй сигнальной системы

в) свода стопы

г) S-образного изгиба позвоночника

Вариант 4

1. Процесс исторического развития человека называется:

а) антропология

б) антропогенез

в) филогенез

г) онтогенез

2. Наличие хвоста у зародыша человека на ранней стадии развития свидетельствует о:

а) возникших мутациях

б) проявлении атавизма

в) нарушении развития плода в организме

г) происхождении человека от животных

3. Человека относят к отряду:

а) рукокрылые

б) ластоногие

в) мозоленогие

г) приматы

4. К атавизмам относятся:

а) складка в уголке глаза

б) обильный волосяной покров

в) аппендикс

г) копчиковая кость

5. Люди, которые первыми овладели членораздельной речью:

а) неандертальцы

б) кроманьонцы

в) синантропы

г) питекантропы

6. Синантропа относят к:

а) австралопитекам

б) древнейшим людям

в) древним людям

г) новым людям

7. К древнейшим людям относятся:

а) неандертальцы

б) кроманьонцы

в) питекантропы

г) австралопитеки

8. К общественному образу жизни впервые перешли:

а) австралопитеки

б) древнейшие люди 

в) древние люди

г) дриопитеки

9. Представители гоминид, относящиеся к древним людям:

а) неандертальцы

б) австралопитеки

в) синантропы

г) человек умелый

10. Какой объем мозга характерен для палеоантропа:

а) 500-600 см3
б) 600-800 см3
в) 1200-1400 см3
г) 1400-1800 см3
11. О единстве, родстве человеческих рас свидетельствует:

а) их приспособленность к жизни в разных климатических условиях

б) одинаковый набор хромосом, сходство их строения

в) их расселение по всему земному шару

г) их способность преобразовывать окружающую среду

12. Расизм считают антинаучной теорией, потому что его сторонники:

а) признают биологическую равноценность рас 

б) отвергают процесс эволюции человека

в) отвергают роль социальных факторов антропогенеза

г) отрицают единство человеческих рас

Вариант 5.

1. Биологическим фактором, обеспечившим развитие мышления и трудовой деятельности человека на раннем этапе эволюции, считают:

а) прогрессивное развитие мозга

б) заботу о потомстве

в) появление четырехкамерного сердца

г) усиление легочного дыхания

2. Какой процесс относят к социальным факторам антропогенеза:

а) борьбу за существование

б) мутационный процесс

в) появление речи

г) естественный отбор

3. В связи с прямохождением у человека в отличие от животных:

а) выпрямился позвоночник

б) увеличились размеры черепа

в) появились трубчатые кости

г) расширилась грудная клетка

4. Какой отбор сохраняет видовые признаки современного человека:

а) движущий

б) стабилизирующий

в) массовый

г) методический

5. Какую адаптацию ранних гоминид можно считать ключевой для процесса антропогенеза:

а) освобождение передних конечностей от функций передвижения

б) увеличенный объем мозга                            

в) маленький размер клыков, как у человека  

г) преобладание праворукости над леворукостью

6. Какой из перечисленных признаков человека относится к атавизмам:

а) рождение человека с удлиненным хвостовым отделом

б) расчленение тела на отделы

в) дифференциация зубов

 г) наличие грудной и брюшной полостей тела

7. Неандерталец умел:

а) охотиться с луком

б) хорошо говорить

в) производить бронзу

г) поддерживать огонь

8. Современные человекообразные обезьяны произошли от:

а) австралопитеков

б) дриопитеков

в) питекантропов

г) рамапитеков

9. К архантропам (древнейшим людям) относятся:

а) австралопитеки

б) питекантропы

в) неандертальцы

г) кроманьонцы

10. К современным людям (неоантропам) относятся:

а) австралопитеки

б) питекантропы

в) неандертальцы

г) кроманьонцы

11. На какой стадии развития человека появляется способность к изготовлению сложных орудий труда и охоты:

а) протоантропа

б) архантропа

в) палеоантропа

г) неоантропа

12. Какие признаки характерны для австралопитеков:

а) прямохождение, 450-550г масса мозга, использование предметов в качестве орудий труда

б) прямохождение, 500-600г масса мозга, изготовление первых орудий труда

в) прямохождение, 800-1200г масса мозга, формирование речи

г) древесный образ жизни манипулирование предметами, стадный образ жизни

Вариант 6

1. Доказательством единства человеческих рас является:

а) одинаковый набор хромосом

б) приспособленность к жизни в различных климатических условиях

в) наличие атавизмов

г) наличие рудиментов

2. Какое значение имело приобретение темного цвета кожи людьми негроидной расы:

а) предохранение от ультрафиолетовых лучей

б) усиление обмена веществ

в) приспособление к морскому климату

г) улучшение дыхательной функции кожи

3. В основе расизма лежит отрицание:

а) сходства человека и антропоидов

б) единства происхождения рас человека

в) принадлежности человека к приматам

г) морфологического единства рас

4. Какие социальные факторы являются движущими силами антропогенеза? 

А) развитие техники чтения

Б) совершенствование искусства

В) развитие всех видов коммуникации

Г) удлинение сроков воспитания детей

5. Почему в редких случаях у отдельных людей появляются атавизмы?

А) это мутационная изменчивость

Б) это модификационная изменчивость

В) это комбинативная изменчивость

Г) ошибочное чтение генов предков, имеющихся в геноме человека

6. Кто из предков современного человека представлен на рисунке, опишите его биологические и социальные  особенности. 
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А) кроманьонец, имеет развитую речь, прямохождение, совершенные орудия труда

Б) синантроп, умеет поддерживать огонь, не имеет развитой речи

В) неандерталец, поддерживает огонь, строит жилища, искусные орудия

Г) дриопитек, начал вести наземный образ жизни

7. Скелет человека, в отличие от скелета млекопитающих животных, имеет (выпишите три ответа):

а) прямой позвоночник без изгибов

б) грудную клетку, сжатую в спинно-брюшном направлении

в) грудную клетку, сжатую с боков

г) позвоночник S-образной формы

д) сводчатую стопу

е) массивный лицевой отдел черепа

8. В связи с прямохождением у человека (выпишите три ответа)::

а) освобождаются верхние конечности 

б) стопа приобретает сводчатую форму 

в) большой палец руки противопоставлен остальным 

г) таз расширяется, его кости срастаются 

д) мозговой отдел черепа меньше лицевого

е) уменьшается волосяной покров

9. Установите последовательность этапов эволюции человека:

а) неандерталец

б) человек умелый

в) питекантроп

г) австралопитек

д) кроманьонец

е) дриопитек

10. Установите последовательность событий, происходивших в ходе эволюции человека:

а) развитие науки

б) переход к прямохождению

в) одомашнивание животных

г) возникновение зачатков членораздельной речи

д) умение пользоваться огнем

11. Какие доказательства происхождения человека от животных вам известны?

А) человек и животные питаются сходной пищей

Б) человек и животные имеют клеточное строение

В) морфологические, эмбриональные, палеонтологические

Г) физиологические и гистологические

12. Объясните, почему людей разных рас относят к одному виду. 

А) занимают один ареал

Б) говорят на одном языке

В) ведут общинный образ жизни

Г) свободно скрещиваются

Вариант 7.
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1. Кто из предков современного человека представлен на рисунке? 

А) дриопитек

Б) кроманьонец

В) неандерталец

Г) австралопитек

2. Признаком, объединяющим человека и млекопитающих животных, считается:

А) объем головного мозга
б) кариотипы
В) плацентарность
Г) речь

3.  Видовым признаком человека является:

А) живорождение
В) специфическое строение кисти рук
Б) наличие млечных желез
Г) 23 хромосомы в гаметах

4. Мы не унаследовали от своих предков:

А) инстинкты
В) некоторые особенности характера
Б) условные рефлексы
Г) цвет глаз

5. Человека относят к отряду:

1) мозоленогих
3) приматов
2) хищных
4) неполнозубых
6. Новые виды человека не возникают в настоящее время потому, что:

1) между расами нет репродуктивной изоляции
2) генотипы всех людей сходны

3) расы принадлежат к разным видам

4) между расами нет географической изоляции

7. Существование эволюционных процессов в человеческом обществе до​казывается:

1) изменениями в языке, лексике   2)рождением мулатов

 3)наследственными заболеваниями «у малых народов»   4)существованием рас

8. К группам обезьян, которые выбраковывались естественным отбором, относятся:

1) те, в которых была определенная иерархия подчинения   2)малые группы

3)те, которые применяли предметы в качестве орудий труда      4)относительно большие группы

9. Переход от человекообразных обезьян к древнейшему человеку совер​шился путем: 

1)ароморфозов
2)идиоадаптаций   3) дегенерации      4) биологического регресса
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10. Ближайшим (из нижеперечисленных животных) родственником че​ловека является:

1)орангутан    2)южноамериканская обезьяна капуцин  
3)гамадрил    4)гиббон

11. Пример рудимента у современного человека:

1) рождение детеныша, покрытого шерстью
2) удлиненный копчиковый отдел позвоночника
3) выступающий вперед подбородок 4)аппендикс

12. Человек отличается от всех других животных:

А) прямохождением   
Б) наличием   первой сигнальной системы


В) наличием   второй сигнальной системы   

Г) наличием    условных рефлексов
Вариант 8.

1. Человек способен, а другие животные не способны к:

1) строительству жилища
3) условно-рефлекторной деятельности
2) защите потомства
4) творчеству

2. Важнейший ароморфоз в биологической эволюции человека:

1) первая сигнальная система      
2) вторая сигнальная система

3) большая и малая берцовые кости

4) изобретение колеса

3. Важнейший ароморфоз в социальной эволюции человечества:

1) строение гортани, позволяющее членораздельно говорить     2)чайник

3) письменность  4)расческа

4. Генами определяется:

1) способность к речи
2) словарный состав русского языка

3) конкретный язык, на котором заговорит маленький ребенок 

4) диалекты

5. Выберите признаки, имеющие отношение к антропогенезу и ставшие его предпосылками.

1) Расширение грудной клетки
2) Освобождение передних конечностей

3) Объем мозга 450 см3
4) Вскармливание детенышей молоком

5) Хорошее зрение и слух

6) Развитые двигательные отделы головного мозга

7) Стадный образ жизни

8) Позвоночник в форме дуги

6.
Выстройте представителей приматов в последовательности, соответст​вующей их появлению на  Земле.

А) Гоминиды
В) Человек разумный

Б) Человек прямоходящий
Г) Человек умелый

7. Какие признаки говорят в пользу родства человека и человекообраз​ных обезьян?

А) анатомические и эмбриональные

Б) экологические

В) поведенческие

Г) биохимические

8.  Человека умелого (Homo habilis) характеризует признак:

А) умел разводить огонь

Б) изготавливал одежду из шкур

В) жил в пещерах

Г) изготавливал каменные примитивные орудия

9. Австралопитеки жили на Земле:

1) 20 млн лет назад
3) 200 тыс. лет назад
2) 2 млн лет назад
4) 20 тыс. лет назад

10. Австралопитека и современного человека относят к:

1) одному виду                 2)разным видам одного рода

3)разным родам одного семейства    4)разным семействам

11. Первыми научились добывать огонь:

1) австралопитеки
3) древние люди
2) древнейшие люди
4) современные люди

12. Синантроп относился к:

1) австралопитекам
3) древним людям
2) древнейшим людям
4) современным людям

Вариант 9.

1. Кроманьонцы умели, а неандертальцы не умели использовать:

1) огонь
3) копья с каменными наконечниками

2) каменные орудия
4) лук и стрелы

2. Современных людей относят к виду, по-латыни именуемому:

1) Homo erectus
3) Homo habilis
2) Homo sapiens
4) Nautilus pompilus
3. Размеры мозга современного человека в сравнении с размерами мозга неандертальца:

1) в 4 раза больше
3) приблизительно такие же

2) в 2 раза больше
4) значительно меньше

4. Кроманьонцы относятся к:

1) современным людям
3) древнейшим людям
2) австралопитекам
4) древним людям
5. Первые кроманьонцы, в отличие от наших современников, не умели изготавливать орудия из:

1) дерева
2) железа
3) кости
4) камня

6. Собаку впервые приручили:

1) австралопитеки      
3) древние люди
2) древнейшие люди
4) современные люди

7. Ребенок, украденный в годовалом возрасте волчицей и выросший в волчьей стае, скорее всего:

1) быстро погибнет               2)превратится в волка 
3)вырастет нормальным человеком   


4)станет человеком по строению тела и волком по поведению

8. Древнейшие люди не жили в:

1)Азии
2) Америке
3) Африке
4) Европе

9. Сын французов, воспитывающийся с раннего детства в русской семье, заговорит:

1) по-русски без акцента                  2)по-русски с французским акцентом

3)по-французски с русским акцентом  4)по-французски без акцента

10. Наскальная живопись впервые возникла в:

1) в группах австралопитеков
3) в пещерах неандертальцах
2) в стадах питекантропов
4) в Голландии в эпоху Возрождения

11. Принадлежность человека к европеоидной расе определяется:

1) генотипом и фенотипом
3) местом рождения

2) культурными традициями
4) всем вышеперечисленным

12. Установите соответствие между признаками человекообразных обезьян и человека.

ПРИЗНАКИ
СУБЪЕКТЫ

А) 46 хромосом в клетках
1) Человекообразные обезьяны

Б) Объем мозга 800 см3
2) Человек

В) Развитые надбровные дуги


Г) Мозговая часть черепа больше


лицевой


Д) Лицевая часть черепа преобладает


над мозговой


Е) Хватательный тип стопы


Ж) Объем черепа 1200-1500 см3


	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е
	

	
	
	
	
	
	
	


Вариант 10.

1. Установите правильную последовательность появления человекообраз​ных приматов и человека.        

А)  Древнейший человек


Г) Неандерталец 

Б) Кроманьонец                      

Д) Австралопитек  

В)  Дриопитек


Е) Современный человек

2.Антропогенез – это: 

1 – индивидуальное развитие человека;  

2 – наследственные изменения обезьяноподобных предков человека;       

3 – историческое развитие приматов;     

4 – нет правильного ответа.

3. Первым ученым, который поместил человека в группу приматов, был:

1 – Бюффон;       2 – Рулье;         3 – Линней;          4 – Ламарк;        5 – Дарвин;        6 – Энгельс.

4. Значение социальных факторов в эволюции человека раскрыл:

1 – Бюффон;                 2 – Рулье;           3 – Линней;         4 – Ламарк;         5 – Дарвин;        6 – Энгельс.

5. Книга Ч.Дарвина, объясняющая происхождение человека от животных, – это:

1 – «Происхождение видов путем естественного отбора»;
2 – «Изменение домашних животных и культурных растений»;  3 –«Происхождение человека и половой отбор»;
4 – «Роль труда в процессе превращения обезьяны в человека»; 5 – «Основные этапы антропогенеза».

6. Социальные движущие силы антропогенеза – это:

1 – наследственная изменчивость;   2 – труд;    3 – общественный характер труда;    4 – естественный отбор; 5 – борьба за существование;    6 – членораздельная речь;    7 – высокоразвитое сознание;    8 –отвлеченное мышление;     9 –нечленораздельная речь;     10 – пункты 2 и 3;      11 – пункты 4–8;1      2 – пункты 2, 3, 6–8.

7. Органы, доказывающие происхождение человека от животных, – это:

1 – рудименты; 2 –атавизмы; 3 – гомологичные органы;  4 –аналогичные органы; 5 –пункты 1–3; 6 – пункты 2–4.

8. Борозды и извилины коры больших полушарий характерны для представителей всех классов позвоночных животных:             1 – да;     2 – нет.

9. Труд, по Ф.Энгельсу, – это: 1 –использование предметов в качестве готовых орудий труда;   2 –охота; 

3 –постройка жилищ;   4 –собирательство;  5–изготовление орудий труда;   6–использование готовых орудий труда

10. Атавизмы – это: 1 –органы, имеющие сходное строение и происхождение; 2 –органы, утратившие в процессе эволюции свое значение;    3 –многососковость; 4 –волосяной покров на лице человека;  5 –нет правильного ответа.

11. Значение прямохождения в процессе антропогенеза заключалось в том, что:

1 – обезьяны получили возможность сбивать палкой высоко подвешенные фрукты или дотягиваться до них;
2 – обезьяны в поисках добычи могли прыгать на большие расстояния;  3 – разделились функции рук и ног, рука стала свободной; 4 – крестец стал более подвижным, что облегчило роды.

12. Еще Ч.Дарвин указывал, что правильно было бы искать предков человека среди необщественных животных:                      1 – да;  2 – нет. 3 – частично, т.к. не все общественники построили общество равное человеческому   4 – нет, т.к. общественность не сказывается на эволюции

Вариант 11.

1. Развитие трудовой деятельности в процессе антропогенеза привело к усилению действия биологических факторов и ослаблению социальных:     1 – да;   2 – нет.

2. Морфофизиологические особенности человека не передаются по наследству:      1 – да;  2 – нет.

3. Теория антропогенеза Ф.Энгельса называется:      1 – культурной;  2 – социальной;  3 – трудовой.

4. Современный человек относится к виду:  1 – Обезьяночеловек;  2 – Человек прямоходящий; 

3 – Человек умелый; 4 – Человек неандертальский;  5 – нет правильного ответа.

5. Абстрактное мышление, членораздельная речь, способность к коллективной трудовой деятельности развиваются у человека:        1 – в процессе филогенеза;  2 – в процессе анабиоза;  3 – в процессе онтогенеза.

6. Ископаемые остатки австралопитеков впервые были обнаружены:

1 – супругами Лики;       2 – Дюбуа;      3 – Бернье;       4 – Дартом.

7. Австралопитеки обитали:        1 – в лесах с пышной тропической растительностью;  2 – в горах;
3 – на равнинных безлесных пространствах, среди скал.

8. Объем черепа австралопитеков: 1 – 1000–1200см3;    2 – 1300–1500см3;    3 –нет правильного ответа.

9. Для Человека умелого характерна галечная культура:     1 – да;     2 – нет.

10. Осн. этапы становления человека:  1–древние люди;   2–современные люди;  3–древнейшие люди;  4–австралопитеки; 5–дриопитеки; 6–парапитеки; 7–гиббоны, орангутанги, шимпанзе;  8–пункты 4-7;   9–пункты 1-3.

11. Признаки, характерные для монголоидов:     1 –прямые или волнистые, часто светлые волосы;
2 –значительное развитие на лице у мужчин волосяного покрова;  3–жесткие, прямые и темные волосы;  4– лицо широкое, уплощенное;  5–скулы сильно выступают;  6–складка верхнего века развита слабо;   7–пункты 3–5.

12. Архантропы – это древнейшие люди:      1 – да;  2 – нет.

Вариант 12

1. Для кроманьонцев были характерны зачатки речи в виде нечленораздельных звуков: 1 – да; 2 – нет.

2. Членораздельная речь хорошо развита у Человека:

1 – умелого;  2 – прямоходящего;  3 – неандертальского;  4 – разумного.

3.Ископаемые остатки неандертальцев обнаружены к югу от Воронежа, на берегу Дона, в селе Костенки:         1 –да;         2 –нет.

4. Отжимная техника обработки камня впервые появилась у:

1 – питекантропов;  2 – синантропов;  3 – неандертальцев;  4 – кроманьонцев;  5 – Человека умелого.

5. Социальный дарвинизм – это:     1 – наука о неравноценности человеческих рас;  2 – наука о делении общества на классы;   3 – учение об эволюции органического мира;
4 – учение о действии борьбы за существование и естественного отбора в человеческом обществе.

6. Неандертальцы одевались в:  1 – шкуры;  2 – маскировочные халаты;  3 – одежды не было совсем.

7. В антропогенезе на ранних стадиях развития:   1 – социальные факторы преобладали над биологическими;    2 – биологические факторы преобладали над социальными;  3 – действие биологических и социальных факторов уравновесилось;       4 – социальные факторы не действовали;           5 – пункты 1 и 4.

8. Вторая сигнальная система качественно отличает ВНД человека от ВНД животных:  1 – да;   2 – нет.

9. Факторы, способствовавшие эволюции мозга:     1 – трудовая деятельность;  

2 –членораздельная речь;      3 –употребление мясной пищи;     4 –пункты 1–3;      5 –пункт 1.

10. Антропоморфозы – это:  1 – историческое развитие человека;     2 – историческое развитие приматов;  3 – индивидуальное развитие человека;     5 – нет правильного ответа.
4 – морфологические и физиологические преобразования обезьяноподобных предков человека;

11. Первым ученым, который писал, что человек произошел от обезьяноподобных предков, был:

1 – Бюффон;      2 – Линней;      3 – Рулье;            4 – Ламарк;         5 – Дарвин;           6 – Энгельс.

12. Значение биологических движущих сил в эволюции человека раскрыл:

1 – Бюффон;      2 – Линней;      3 – Рулье;      4 – Ламарк;     5 – Дарвин;     6 – Энгельс.

Вариант 13.

1. Копчик в скелете человека – это атавизм:                  1 – да;  2 – нет.

2. Мозг месячного человеческого зародыша состоит из пяти мозговых пузырей:    1 – да;  2 – нет.

3. Работа Ф.Энгельса, в которой раскрыта роль социальных факторов в эволюции человека, – это:

1 – «Происхождение человека и половой отбор»;          2 – «Происхождение видов путем естественного отбора»;    3 – «Изменение домашних животных и культурных растений»;      4 – «Роль труда в эволюции человека»;         5 – нет правильного ответа.

4. Основной предпосылкой для превращения обезьяны в человека Ф.Энгельс считал:

1 – действие естественного отбора в популяциях обезьян;         2 – похолодание климата;
3 – использование огня;                                                                   4 – возникновение прямохождения.

5. Еще Дарвин писал, что рука – орган и продукт труда:   1 – да;         2 – нет.

6. Предпосылки антропогенеза:  1–прямохождение;  2–стадность обезьяноподобных предков человека;

3 – использование мясной пищи и огня;             4 – трудовая деятельность в обществе;
5 – членораздельная речь;                                  6 – пункты 1–3;                     7 – пункты 2, 4 и 5.

7. Причины возникновения членораздельной речи:

1 – общественный характер труда;                                                    2 – высокий уровень развития мозга;
3 – наследственная изменчивость и естественный отбор;              4 – пункты 1–3.

8. Социальные особенности человека способны передаваться от предков к потомству: 1 – да;  2 – нет.

9. Современный человек относится к виду:

1 – Человек разумный;    2 – Человек умелый;     3 – Человек прямоходящий;     4 – Человек неандертальский.

10. Шимпанзе и гориллы обитают:    1- в Юго-Восточной Азии;   2 –в Африке;    3 –в зоопарке Воронежа.

11. Австралопитек – это:

1 – австралийская обезьяна;       2 – австралийский человек;     3 – южная обезьяна;     4 – южный человек.

12. Образ жизни австралопитеков:         1 – стадный;           2 – парами;                3 – одиночный.

Вариант 14

1. Австралопитеки изготавливали грубые каменные ножи:         1 – да;             2 – нет.

2. Человек умелый отличается от австралопитеков:

1 – внешним видом;         2 – способностью использовать предметы в качестве готовых орудий труда;
3 – способностью изготавливать орудия труда;              4 – пункты 1 и 2;        5 – нет правильного ответа.

3. Для Человека умелого была характерна галечная культура, так как он обычно селился в речных долинах, где было много гальки:            1 – да;           2 – нет.

4. Биологические факторы антропогенеза:

1 – использование и поддержание огня;          2 – наследственная изменчивость;   

3 – ненаследственная изменчивость;               4 – борьба за существование;                  

5 – искусственный отбор;  6 – естественный отбор;       7 – членораздельная речь;         

8 – отвлеченное мышление;            9 – сознание; 

10 – труд;            11 – пункты 1, 4, 7;                  12 – пункты 2, 4, 6;               13 – пункты 4, 5, 9, 10.

5. Рудиментарными являются органы:

1 – третье веко;                2 – аппендикс;           3 – имеющие сходное строение и происхождение;
4 – выполняющие однородные функции;          5 – нет правильного ответа.

6. Основные человеческие расы:

1 – малайская;          2 – европеоидная;        3 – монголоидная;       4 – негроидная;               5 –пункты 2-4;   

7. Питекантроп относится к виду:         1 – Человек умелый;                             2 – Человек разумный;               3 – Человек прямоходящий;                  4 – Человек неандертальский;             5 – нет правильного ответа.

8. Неоантропы – это люди современного типа:  1 – да;  2 – нет.

9. Для древнейших людей характерны зачатки речи в виде нечленораздельных звуков: 1–да;  2–нет.

10. Развитый подбородочный выступ синантропа указывает на хорошее развитие членораздельной речи:       1 – да;       2 – нет.

11. Неандертальцы жили в условиях наступления ледников:      1 – да;        2 – нет.

12. Признаки, характерные для европеоидов:         1 – прямые или волнистые, часто светлые волосы; 

2 – значительное развитие волосяного покрова на лице;       3 – жесткие, прямые и темные волосы;  4 – лицо широкое, уплощенное;           5 – складка верхнего века развита слабо;    6 – пункты 1, 2, 5;          7 – пункты 3, 4.

Вариант 15

1. Расизм – это:   1 – наука о расах;     2 – наука о происхождении человека;         3 – учение о неравноценности человеческих рас;           4 – учение о делении общества на классы.

2. В антропогенезе на современном этапе:

1 – социальные факторы преобладают над биологическими;     2 – биологические факторы преобладают над социальными;        3 – действие биологических и социальных факторов уравновесилось;
4 – биологические факторы полностью утратили значение;                5 – пункты 1 и 4.

3. Первым ввел понятие «раса»:     1 – Дарт;      2 – Джохансон;   3 – Лики;   4 – Дюбуа;     5 – Бернье.

4. Первые слова были связаны: 1–с названием предметов;  2–с трудовыми операциями, обозначали действие.

5. Человеческие расы выделились на стадии:

1 – австралопитеков;          2 – архантропов;        3 – палеоантропов;       4 – неоантропов.

6. Антропоморфозы – это:  

1 – историческое развитие человека;  2 – историческое развитие приматов;
3 – индивидуальное развитие человека; 5 – нет правильного ответа.
4 – морфологические и физиологические преобразования обезьяноподобных предков человека;

7. Первым ученым, который писал, что человек произошел от обезьяноподобных предков, был:

1 – Бюффон;  2 – Линней;  3 – Рулье;   4 – Ламарк;  5 – Дарвин;  6 – Энгельс.

8. Значение биологических движущих сил в эволюции человека раскрыл:

1 – Бюффон;   2 – Линней;  3 – Рулье;  4 – Ламарк;  5 – Дарвин;  6 – Энгельс.

9. Копчик в скелете человека – это атавизм:                  1 – да;  2 – нет.

10. Мозг месячного человеческого зародыша состоит из пяти мозговых пузырей:  1 – да;  2 – нет.

11. Работа Ф.Энгельса, в которой раскрыта роль социальных факторов в эволюции человека, – это:

1 – «Происхождение человека и половой отбор»; 2 – «Происхождение видов путем естественного отбора»; 3 – «Изменение домашних животных и культурных растений»; 4 – «Роль труда в эволюции человека»; 5 – нет правильного ответа.

12. Основной предпосылкой для превращения обезьяны в человека Ф.Энгельс считал:

1 – действие естественного отбора в популяциях обезьян;  2 – похолодание климата;
3 – использование огня;  4 – возникновение прямохождения.

Вариант 16

1. Еще Дарвин писал, что рука – орган и продукт труда:   1 – да;  2 – нет.

2. Предпосылки антропогенеза:  1 – прямохождение;  2 – стадность обезьяноподобных предков человека;
3 – использование мясной пищи и огня;  4 – трудовая деятельность в обществе;
5 – членораздельная речь; 6 – пункты 1–3;  7 – пункты 2, 4 и 5.

3. Причины возникновения членораздельной речи:

1 – общественный характер труда;  2 – высокий уровень развития мозга;
3 – наследственная изменчивость и естественный отбор;  4 – пункты 1–3.

4. Социальные особенности человека способны передаваться от предков к потомству:  1 – да;  2 – нет.

5. Современный человек относится к виду:

1 – Человек разумный;  2 – Человек умелый;  3 – Человек прямоходящий;  4 – Человек неандертальский.

6. Шимпанзе и гориллы обитают:   1 – в Юго-Восточной Азии;  2 – в Африке;  3 – в зоопарке Воронежа 4 – на побережьях Атлантики

7. Австралопитек – это:

1 – австралийская обезьяна;  2 – австралийский человек;  3 – южная обезьяна;  4 – южный человек.

8. Образ жизни австралопитеков:         1 – стадный;  2 – парами;  3 – одиночный 4- общинный

9. Австралопитеки изготавливали грубые каменные ножи:         1 – да;  2 – нет.

10. Человек умелый отличается от австралопитеков:

1 – внешним видом;  2 – способностью использовать предметы в качестве готовых орудий труда;

3-умением разводить огонь;  4-наличием культуры;

11. Для Человека умелого была характерна галечная культура, так как он обычно селился в речных долинах, где было много гальки:            1 – да;  2 – нет.

12. Биологические факторы антропогенеза:

1 – использование и поддержание огня;  2 – наследственная изменчивость; 3 – ненаследственная изменчивость;  4 – борьба за существование;  5 – искусственный отбор; 6 – естественный отбор;  7 – членораздельная речь;  8 – отвлеченное мышление;  9 – сознание;  10 – труд; 11 – пункты 1, 4, 7;  12 – пункты 2, 4, 6;  13 – пункты 4, 5, 9, 10.


Вариант 17

1. Рудиментарными не являются органы:

1 – третье веко;  2 – аппендикс;  3 – имеющие сходное строение и происхождение;
4 – выполняющие однородные функции;  5 – хрящевой хвост

2. Основные человеческие расы:

1 – малайская; 2 – европеоидная;  3 – монголоидная; 4 – негроидная;  5 – все пункты, кроме 1 и 6;  6 – пункты 1–3;

3. Питекантроп относится к виду:

1 – Человек умелый;  2 – Человек разумный;  3 – Человек прямоходящий;
4 – Человек неандертальский;  5 – нет правильного ответа.

4. Неоантропы – это люди современного типа:  1 – да;  2 – нет.

5. Для древнейших людей характерны зачатки речи в виде нечленораздельных звуков: 1 – да;  2 – нет.

6. Развитый подбородочный выступ кроманьонца указывает на хорошее развитие членораздельной речи:

1 – да;  2 – нет.

7. Неандертальцы жили в условиях наступления ледников:  1 – да;  2 – нет.

8. Признаки, характерные для европеоидов:       1 – прямые или волнистые, часто светлые волосы;  2 – значительное развитие волосяного покрова на лице;       3 – жесткие, прямые и темные волосы;  4 – лицо широкое, уплощенное;  5 – складка верхнего века развита слабо;   6 – пункты 1, 2, 5;      7 – пункты 3, 4.

9. Расизм – это:  1 – наука о расах;  2 – наука о происхождении человека;  3 – учение о неравноценности человеческих рас;  4 – учение о делении общества на классы.

10. В антропогенезе на современном этапе:

1 – социальные факторы преобладают над биологическими; 2 – биологические факторы преобладают над социальными; 3 – действие биологических и социальных факторов уравновесилось;
4 – биологические факторы полностью утратили значение;  5 – пункты 1 и 4.

11. Первым ввел понятие «раса»:     1 – Дарт;  2 – Джохансон;  3 – Лики;  4 – Дюбуа;  5 – Бернье.

12. Первые слова были связаны:

1 – с названием предметов;  2 – с трудовыми операциями, обозначали действие.

Вариант 18.

1. Человеческие расы выделились на стадии:

1 – австралопитеков;  2 – архантропов;  3 – палеоантропов;  4 – неоантропов.

2. Ученые предполагают, что общими предками человека и человекообразных обезьян могли быть: 

а) неандертальцы б) питекантропы в) древесные обезьяны г) австралопитеки.

3. К биологическим факторам происхождения человека относится: 

а) групповое сотрудничество в) изготовление орудий труда 

б) борьба за существование г) мышление

4. Изгибы позвоночника человека связаны с:

а) прямохождением в) трудовой деятельностью

б) формированием грудной клетки г) развитием большого пальца кисти

5. Развитие в теле людей большого количества сосков называют:

а) ароморфозом б) регенерацией в) атавизмом г) идиоадаптацией

6. К движущим силам антропогенеза не относится: 

а) борьба за существование в) общественный образ жизни 

б) наследственная изменчивость г) модификационная изменчивость.

7. Социальная природа человека проявляется в:

а) создании письменности в) формировании пятипалых конечностей

б) наличии коры больших полушарий г) образовании условных рефлексов

8. К общим чертам строения человека и других млекопитающих относится: 

а) вторая сигнальная система в) развитое сознание 

б) способность к умозаключению г) наличие грудобрюшной преграды 

9. Какая часть верхней конечности человека наиболее изменилась в ходе эволюции? 

а) плечо б) предплечье в) кисть г) лопатка

10.  Генами определяется:

а) способность к речи в) словарный состав русского языка

б) конкретный язык, на котором заговорит ребёнок г) диалекты

11. О единстве, родстве человеческих рас свидетельствует:

а) приспособленность к жизни в разных климатических условиях

б) одинаковый набор хромосом, сходство их строения

в) их расселение по земному шару

г) их способность преобразовывать окружающую среду

12. Мы не унаследовали от своих предков:

а) инстинкты б) некоторые особенности характера в) условные рефлексы г) цвет глаз

Вариант 19.
1. У человека, как и у человекообразных обезьян:

а) происходит замена молочных зубов на постоянные г) 4 группы крови

б) одна пара сосков д) S – образный изгиб позвоночника

в) прямохождение е) имеется речь

2. К архантропам (древнейшим людям) относятся:

а) гейдельбергский человек в) питекантроп д) синантроп

б) человек умелый г) неандерталец е) кроманьонец

3. Соотнесите характеристики предков человека с их носителями.

Характеристики:                                            Носители:

а) Изготовление орудий труда                   1. Австралопитек

б) Объем мозга 700 – 1200 см³                  2. Питекантроп

в) Массивные челюсти

г) Объем мозга 550 – 650 см³ 

д) Рост около 160 см, массивный костяк

е) Охота, собирательство

4.Человек относится к виду

А мономорфному

Б диморфному

В полиморфному

5. Внутривидовые группы вида Homo sapiens
А этносы    Б расы   В народности

6. К критериям выделения расы не относят

А цвет кожи, волос

Б пропорции тела, рост

В умственные способности

7. На современном этапе выделяют

А три расы: негроидную, монголоидную, европеоидную

Б три расы: монголоидную, черную, американскую

В четыре расы: австралийскую, негритянскую, азиатскую, европейскую, американскую

8. Темный цвет кожи, курчавые волосы, карие глаза, толстые губы – это признак расы

А европеоидной

Б негроидной

В американской

9. Ярко выражен эпикантус – складка в углу глаза – это признак расы

А монголоидной

Б европеоидной 

В негроидной

10. К какой расе относятся бушмены, пигмеи-негритосы, готтентоты?

А австралийской

Б американской

В негроидной

11. Светлая или смуглая кожа, прямые светлые или волнистые волосы – это признак расы

А европеоидной

Б монголоидной

В индийской

12. К этой расе относятся эскимосы и индейцы Огненной Земли

А монголоидной

Б европеоидной

В американской

Вариант 20

1. Эта раса населяет Европу, Юго-Западную Азию, север Африки

А негроидная

Б европеоидная

В монголоидная

2. Исторически сложившаяся внутривидовая группировка, состоящая из популяций Homo sapiens
А вид

Б род

В раса

3. Расовые особенности

А наследственны

Б не наследственны

В относят к модификационной изменчивости

4.Адаптивные свойства расы

А проявляются морфологически и физиологически

Б не проявляются

В проявляются только морфологически

5. Различия между расами возникли в связи

А разными способами добывания пищи

Б расселением в новые местообитания

В говорения на разных языках

6. Значение расовых отличий снижается в связи с

А изменением природных условий среды

Б усилением языковых барьеров

В развитием социальных отношений

7. Чем человек отличается от человекообразных обезьян:

а) наличием четырехкамерного сердца

б) прямохождением

в) наличием сводчатой стопы

г) наличием ногтей

д) S-образным позвоночником

е) заменой молочных зубов на постоянные

8. Выберите признаки, характеризующие представителей монголоидной расы:

а) уплощенное лицо с сильно выдающимися скулами

б) выступающие челюсти

в) утолщенные губы

г) складка на верхнем веке, прикрывающая слезный бугорок

д) выступающий нос

е) слабое развитие третичного волосяного покрова (усы, борода)

9. Установите последовательность основных этапов антропогенеза:

а) неоантропы

б) дриопитеки

в) палеоантропы

г) архантропы

д) австралопитеки

е) парапитеки

10. Установите последовательность, отражающую систематическое положение вида человек разумный в классификации животных, начиная с наименьшей категории:

а) класс млекопитающие

б) семейство люди

в) отряд приматы

г) тип хордовые

д) вид человек разумный

е) род человек

11. Большинство учёных считают прародиной человека:

а) Европу б) Азию в) Африку г) Австралию

12. К первым современным людям относятся: 

а) питекантропы б) синантропы в) кроманьонцы г) неандертальцы

Вариант 21

1. В эволюции человека начальные вехи развития искусства обнаружены среди:

а) неандертальцев б) кроманьонцев в) австралопитеков г) питекантропов

2. Из перечисленных факторов антропогенеза выберите относящиеся к социальным: 

а) прямохождение в) использование огня 

б) естественный отбор г) трудовая деятельность

3. Развитию речи способствовали: 

а) коллективная охота б) пользование огнем в) прямохождение г) развитая кисть 

4. Каковы эволюционные связи человека и современных человекообразных обезьян? 

а) человек произошел от общих с человекообразными обезьянами предков 

б) человек потомок современных человекообразных обезьян 

в) человек и человекообразные обезьяны никогда не имели общих предков 

г) обезьяны произошли от древних людей 

5. Череп человека отличается от черепа обезьян: 

а) массивными, вытянутыми вперед челюстными костями 

б) преобладанием мозговой части черепа над лицевой

в) преобладанием лицевой части черепа над мозговой 

г) развитием гребня, к которому прикрепляются шейные мышцы

6. Важнейшим фактором, подтверждающим принадлежность людей всех рас к одному виду Человек разумный, является: 

а) морфологическое сходство в) наличие одних и тех же групп крови 

б) скрещиваемость и плодовитое потомство г)сходство в строении верхних и нижних конечностей

7. Какое значение имело приобретение тёмного цвета кожи людьми негроидной расы?

а) предохранение от солнечной радиации             в) маскировочная окраска

б) приспособление к континентальному климату              г) улучшении рецепторной функции кожи

8. Принадлежность человека к европеоидной расе определяется:

а) генотипом и фенотипом в) местом рождения

б) культурными традициями г) всем вышеперечисленным

9. Фактором, ослабившим действие биологических закономерностей и усилившим роль социальных, является: 

а) переход от древесного к наземному существованию в) формирование образного позвоночника 

б) облегчение челюстного аппарата г) коллективное (стадное) существование

10.  У человека, в отличии от человекообразных обезьян, есть:

а) забота о потомстве г) 4 группы крови

б) трудовая деятельность д) четырёхкамерное сердце

в) слабые челюсти и наличие подбородочного выступа е) отсутствие сплошных надбровных дуг.

11. К неантропам (древним людям) относятся:

а) гейдельбергский человек в) питекантроп д) кроманьонец

б) человек умелый г) неандерталец е) синантроп 

12. Выберите признаки, имеющие отношение к антропогенезу и ставшие его предпосылками:

а) расширение грудной клетки д) освобождение передних конечностей

б) объем мозга 450 см³ е) вскармливание детёнышей молоком

в) хорошее зрение и слух ж) развитые двигательные отделы головного мозга

г) стадные образ жизни з) позвоночник в форме дуги

Вариант 22

1. Эволюция человека, в отличие от эволюции растительного и животного мира, 

происходит под воздействием: 

1) биологических и социальных факторов 3) только социальных факторов 

2) только биологических факторов 4) в большей степени биологических факторов 

А2. Морфологические и физиологические изменения у предков человека, способствовавшие его 

становлению, называют: 

1) модификациями 3) дегенерация 2) биологическим регрессом 4) антропоморфозами 

А3. Важным изменением в эволюции человека считают прямохождение, так как оно способствовало: 

1) более тесному общению предков человека 

2) более быстрому передвижению по земле 

3) освобождению руки и развитию трудовой деятельности 

4) заселению новых территорий 

А4. Ближайшим общим предком человека и человекообразных обезьян считается: 

1) дриопитек 3) австралопитек 

2) питекантроп 4) синантроп 

А5. К человеку прямоходячему относят: 

1) неандертальца 3) питекантропа 

2) австралопитека 4) кроманьонца 

А6. Общественный образ жизни, использование огня, строительство жилищ впервые появились у: 

1) неандертальцев 3) австралопитеков 

2) синантропов 4) кроманьонцев 

А7. Изготовление сложных орудий труда, строительство поселений, возникновение земледелия 

было характерно для: 

1) неандертальцев 3) кроманьонцев 

2) питекантропов 4) современного человека 

А8. К древнейшим людям относятся: 

1) неандертальцы и питекантропы 3) питекантропы и синантропы 

2) австралопитеки и неандертальцы 4) дриопитеки и питекантропы 

А9. Одним из результатов эволюции неандертальцев было: 

1) прямохождение 3) использование орудий труда 

2) появление примитивной речи 4) изменение формы черепа 

А10. Эволюция человека это – 

1) макроэволюция 3) органогенез 

2) микроэволюция 4) антропогенез 

11. Выберите несколько правильных утверждений. Считают, что древнейшие люди: 

А. уже не имели мощных надбровных валиков 

Б. масса мозга достигала 600г. 

В.охотились на буйволов, носорогов, оленей 

Г. Отсутствовал подбородочный выступ 

Д. масса мозга достигла 800 – 1000г. 

Е. умели использовать огонь 

12. Найдите соответствие между признаками, характерными для людей и представителями среди 

ископаемых форм человека: 

1. поддержание огня 

2. забота о ближних 

3. добывание огня 

4. простые формы коллективной деятельности 

5. речь, состоящая из отдельных выкриков 

6. зачатки членораздельной речи 

А. питекантроп

Б. неандерталец

Вариант 23

А1. На ранних этапах эволюции человека, в эпоху питекантропов, главную роль играли факторы: 

1) социальные 3) биологические 

2) преимущественно социальные 4) биологические и социальные факторы 

А2. Сплочению членов коллектива, общению сначала при помощи звуков, а затем слов 

способствовала(о) 

1) прямохождение 3) хождение по земле 

2) трудовая деятельность 4) употребление мясной пищи 

А3. Главное отличие трудовой деятельности человека от поведения животных состоит в: 

1) изготовлении орудий труда 

2) использовании предметов окружающей среды для защиты от хищников 

3) использовании предметов окружающей среды для охоты 

4) использовании предметов окружающей среды для обработки земель 

А4. К древнейшим людям относят: 

1) неандертальца 3) австралопитека 

2) питекантропа 4) дриопитека 

А5. Появление родовых общин, обрядов, наскальной живописи характерно для: 

1) неандертальцев 3) современного человека 

2) питекантропов 4) кроманьонцев 

А6. Изготовление примитивных орудий труда, поддержание огня было характерно уже для: 

1) неандертальцев 3) питекантропов 

2) австралопитеков 4) кроманьонцев 

А7. Стадии предшественника человека в его эволюции соответствуют: 

1) дриопитеки 3) неандертальцы 

2) питекантропы 4) австралопитеки 

А8. Возможность использовать примитивные орудия труда австралопитеками была связана с: 

1) увеличением объема мозга 3) изменением в строении зубов 

2) появлением пятипалой конечности 4) гибкость руки и противопоставлению 1-го пальца 

А9. Изготовление сложных машин и механизмов, развитие науки, искусства, техники характерно 

для: 

1) неандертальцев 3) питекантропов 

2) современного человека 4) кроманьонцев 

А10. Решающим шагом на пути к человеку было появление: 

1) общественного образа жизни 3) членораздельной речи 

2) орудие труда 4) прямохождения 

11. Выберите несколько правильных утверждений. Считают, что древние люди: 

А. Обитали на территории Европы, Азии, Африки от 300 тыс. лет до 30 тыс. лет назад 

Б. Обитали на территории Африки от 300 тыс. лет до 30 тыс. лет назад 

В. Для поздних европейских неандертальцев характерно: сильное развитие надбровья, широкая 

полость коренных зубов, затылочный валик, объем мозговой полости от 1350 до 1700 см3 

Г. Считают, что неандертальцы Европы являются потомками мигрантов из Африки 

Д. Обработка камня характеризовалась высоким уровнем техники раскалывания и вторичной 

обработкой отщепов 

Е. Для поздних неандертальцев характерно погребение умерших 

12. Найдите соответствие между признаками, характерными для людей и представителями среди 

ископаемых форм человека: 

1. общественный образ жизни 

2. использование огня 

3. появление обрядов 

4. строительство жилищ 

5. появление наскальной живописи 

6. появились родовые общины 

А. неандерталец

 Б. кроманьонец

Вариант 24

1 .  Из предложенной информации по каждому вопросу выберите буквенные обозначения , после которых даны правильные ответы
1.    К  атавизмам относится:
a)    Складка в уголке глаза
b)    Обильный волосяной покров
c)    Аппендикс
2.    Важнейшим социальным фактором эволюции человека является:
a)    Речь
b)    Общественный образ жизни
c)    Труд
3.    Общим предком человека и человекообразных обезьян были:
a)    Дриопитеки
b)    Австралопитеки
c)    Человек умелый
4.    От преимущественно биологической эволюции к социальной перешли:
a)    Кроманьонцы
b)    Неандертальцы
c)    Питекантропы
5.    Эра, в которую происходил антропогенез:
a)    Мезозой
b)    Кайнозой
c)    Палеозой
6.    Неандертальцев относят к виду:
a)    Человек разумный
b)    Человек прямоходящий
c)    Человек умелый
7.    Факторы, оказывающие наибольшее влияние на биологическую эволюцию современного человека:
a)    Мутации
b)    Изоляция
c)    Волны численности
8.    Какой отряд был предком приматов?
a)    Зверозубые
b)    Насекомоядные
c)    Человекообразные.
9.Теория о происхождении человека 

А) мутагенез

Б) антропогенез

В) метагенез

Г) ароморфоз

10. Человек разумный  - один из представителей класса  млекопитающих, относящихся к отряду 

А) хищные

Б) понгиды

В)гоминиды

Г)приматы

11. К человекообразным обезьянам относятся

А) гиббоны

Б) орангутаны

В) лори

Г) мартышки

12. Наследственная изменчивость, борьба за существование, естественный отбор  относятся   к  ………….. факторам

А) социальным

Б) историческим

В) биологическим

Г) гуманитарным


Вариант 25

1.    Исторически сложившиеся группы людей, характеризующиеся общностью наследственных физических особенностей 

А) популяция

Б) вид

В) раса

Г) народность

2.    Наличие у человека рудиментов и атавизмов свидетельствует о происхождении человека от 

А) человекообразных обезьян

Б) древних людей

В) неизвестных промежуточных форм

Г) общих с приматами предков

3.    Работу  «Роль труда в процессе превращения  обезьяны в человека» написал ………..

А) Энгельс

Б) Дарвин

В) Линней

Г) Ламарк

4.   Выпишите номера правильных суждений:
1.    Ученый, который первым написал, что человек произошел от обезьяноподобных предков  -  Карл Линней
2.    Движущими силами антропогенеза являлись только социальные факторы
3.    Объем мозга современного человека составляет 700  -  1250 кубических см
4.    Густой волосяной покров у человека  -  атавизм
5.    Аппендикс у человека  -  рудимент.
5.Принципиальное различие высшей нервной деятельность человека и животных состоит в:

А. стадном (коллективном) образе жизни

Б. наличии второй сигнальной системы

В. Изменении способа передвижения

Г. Наличии первой сигнальной системы

6.К общим чертам строения человека и других млекопитающих относится:

А. вторая сигнальная система

Б. развитое сознание

В. способность к умозаключению

Г. Наличие грудобрюшной преграды

7.У человека иногда проявляются атавизмы:

А. сплошной шерстный покров

Б. отросток слепой кишки

В. остаток третьего века

Г. наличие клыков

8. К биологическим факторам происхождения человека относится:

А. групповое сотрудничество

Б. изготовление орудий труда

В. борьба за существование

Г. мышление

9.Важнейшим социальным фактором антропогенеза является:

А. наследственная изменчивость

Б. трудовая деятельность

В. естественный отбор

Г. борьба за существование

10.К первым современным людям относятся:

А. питекантропы

Б. синантропы

В. кроманьонцы

Г. неандертальцы

11. Фактором, ослабившим действие биологических закономерностей и усилившим роль социальных, является:

А. переход от древесного к наземному существованию

Б. формирование S-образного позвоночника

В. облегчение челюстного аппарата

Г. коллективное (стадное) существование

12.У каких предков человека впервые появляются зачатки членораздельной  речи?

А. кроманьонцы

Б. гейдельбергские люди

В. синантропы

Г. неандертальцы

Вариант 26

1.Важнейшим фактором, подтверждающим принадлежность людей всех рас к одному виду – Человек разумный, является:

А. морфологическое сходство

Б. наличие одних и тех же групп крови

В. скрещиваемость и плодовитое потомство

Г сходство в строении верхних и нижних конечностей

2. Каковы эволюционные связи человека и современных человекообразных обезьян?

А. человек произошел от общих с человекообразными обезьянами предков

Б. Человек –потомок современных человекообразных обезьян

В. Человек и человекообразные обезьяны никогда не имели общих предков

Г. Обезьяны произошли от древних людей

3.Череп человека отличается от черепа обезьян:

А. массивными, вытянутыми вперед челюстными костями

Б. преобладанием мозговой части черепа над лицевой

В. преобладанием лицевой части черепа над мозговой

Г. развитием гребня, к которому прикрепляются шейные мышцы

4. К движущим силам антропогенеза не относится:

А. борьба за существование

Б. общественный образ жизни

В. наследственная изменчивость

Г. модификационная изменчивость

5.Какая часть верхней конечности человека наиболее изменилась в ходе эволюции?

А. плечо

Б. предплечье

В. кисть

Г. лопатка

6.Развитию речи способствовали:

А. коллективная охота

Б. пользование огнем

В. прямохождение

Г. развитая кисть

7.Изгибы позвоночника человека связаны с:

А) прямохождением

Б) трудовой деятельностью

В) формированием грудной клетки

Г) развитием большого пальца кисти

8. Социальная природа человека проявляется в:

А) создании письменности 

Б) формировании пятипалых конечностей

В) наличии коры больших полушарий

Г) образовании условных рефлексов

9.В эволюции человека способность разводить огонь обнаружена среди:

А) неандертальцев

Б) кроманьонцев

В) австралопитеков

Г) питекантропов

10. Какое значение имело приобретение  широко расставленных ноздрей людьми негроидной расы?

А) предохранение от ультрафиолетовых лучей

Б) усиления охлаждения воздуха

В) приспособление к степному климату

Г) улучшении согревания воздуха

11. Большинство учёных выделяют

А) три основные расы

Б) пять основных рас 

В) всего две расы

Г) 7 рас

12. Выберите правильную последовательность стадий антропогенеза:

А) австралопитеки –неоантропы –палеоантропы –архантропы

Б) неоантропы –австралопитеки –архантропы –палеоантропы

В) архантропы –австралопитеки –неоантропы –палеоантропы

Г) австралопитеки –архантропы –палеоантропы –неоантропы

Вариант 27

1. Из перечисленных факторов антропогенеза выберите относящиеся к  социальным:

А) прямохождение

Б) использование огня

В) естественный отбор

Г) речь

2. К архантропам относятся:

А) синантропы

Б) кроманьонцы

В) неандертальцы

Г) австралопитеки

3. Развитие в теле людей большого количества сосков называют:

А) ароморфозом

Б) регенерацией

В) атавизмом

Г) идиоадаптацией

4. О единстве, родстве человеческих рас свидетельствует:

А) приспособленность к жизни в разных климатических условиях

Б) наличие метисов, мальгашей, самбо

В) их расселение по земному шару

Г) их способность преобразовывать окружающую среду

5. Прогрессивные биологические признаки человека, которые он приобрел в процессе длительной эволюции

А) письменность

Б) трудовая деятельность

В) большой объем мозга

Г) коллективная деятельность

6. Чем доказывается принадлежность человека к классу Млекопитающих? 

А) пятью отделами скелета

Б) замкнутой кровеносной системой

В) двусторонней симметрией

Г) разделением артериального и венозного кровотока

7. Кто из предков современного человека представлен на рисунке?

А) неандерталец

Б) неоантроп

В) синантроп

Г) австралопитек

8. Человек отличается от человекообразных обезьян:

А) наличием волосяного покрова;

Б) развитием большого пальца руки, противопоставленного всем остальным;

В) наличием ногтей;

Г) формой ушей.

9. Человек в отличие от человекообразных обезьян обладает:

А) способностью к трудовой деятельности;

Б) четырехкамерным сердцем;

В) заботой о потомстве;

Г) объемным зрением.

10. Антропогенез – это: 

а – индивидуальное развитие человека;  

б – наследственные изменения обезьяноподобных предков человека;       

в – историческое развитие приматов;     

г – нет правильного ответа.

11.Органы, доказывающие происхождение человека от животных, – это (несколько ответов):

а – рудименты; 

б –атавизмы; 

в – гомологичные органы;  

г –аналогичные органы; 

12. Значение прямохождения в процессе антропогенеза заключалось в том, что:

а – обезьяны получили возможность сбивать палкой высоко подвешенные фрукты или дотягиваться до них;
б – обезьяны в поисках добычи могли прыгать на большие расстояния;  

в – разделились функции рук и ног, рука стала свободной; 

г – крестец стал более подвижным, что облегчило роды.

